
CAMPANIE DE EDUCAȚIE ANTICORUPȚIE 

Actorii integrității profesionale

Este vitală creşterea gradului de informare şi conştientizare a publicului asupra riscurilor
asociate corupţiei. Actorii interesaţi pot fi atât din societatea civilă cât şi din instituţii
sau autorităţi publice prin: 
-promovarea dialogului cu societatea civilă prin intensificarea implicării ei în proiecte şi
programe de conştientizare a riscurilor asociate faptelor de corupţie; 
-îmbunătăţirea fluxului de informaţii către mass-media şi public asupra activităţilor de 
prevenire şi combatere a corupţiei; 
-continuarea campaniilor de informare a publicului cu privire la drepturile şi obligaţiile
ce îi revin în relaţia cu autorităţile şi instituţiile publice în vederea stimulării unei
atitudini civice anticorupţie
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Principii de etică și integritate profesională

Principiul statului de drept este principiul pe baza căruia este consacrată supremaţia legii, toţi cetăţenii fiind
egali în faţa acesteia. Acesta are la bază respectarea drepturilor omului şi presupune separaţia puterilor în stat. 
Constituția României consacră prin art.16, egalitatea cetăţenilor în faţa legii şi a autorităţilor publice, fără privilegii şi
fără discriminări, precum şi dreptul de petiţionare al cetăţeanului, corelat cu obligaţia entităţilor publice de a 
răspunde la aceste petiţii în termenele şi condiţiile stabilite prin legi (art 51); 

Principiul bunei guvernări - Guvernul trebuie să realizeze o bună guvernare, astfel încât
cetățenii să simtă că le sunt satisfăcute nevoile generale; 

Principiul responsabilităţii, care impune obligaţia Guvernului de a formula politici 
publice şi de răspunde pentru eficienţa şi implementarea acestora, de a accepta şi 
suporta consecinţele neîndeplinirii acestei obligaţii; 

Principiul prevenirii săvârşirii actelor de corupţie – activitatea de prevenție este
esențială, iar eradicarea corupției se poate realiza și prin utilizarea unor mijloace
preventive. Astfel avem identificarea timpurie și înlăturarea în timp util a premiselor
apariției faptelor de corupție și manifestarea de diligență în evaluarea partenerilor, 
agenților, contractorilor. 

Principiul participării, care se asigură prin consultarea şi participarea reprezentanţilor 
actorilor interesaţi în faza de concepţie, elaborare şi implementare a politicilor publice şi
a actelor normative.

Principiul simplificării procedurilor administrative, care presupune reducerea
sarcinilor administrative în vederea reducerii riscului de corupţie la nivelul
administraţiei publice. Aceasta se poate face prin: analiza şi revizuirea procedurilor
interne în vederea eliminării suprapunerilor şi procedurilor redundante de la nivelul
fiecărei autorităţi şi instituţii publice vizate; analiza şi eliminarea factorilor legislativi,
organizatorici şi tehnologici care limitează calitatea prestării serviciilor publice;
elaborarea şi actualizarea standardelor referitoare la calitatea, condiţiile şi termenele
prestării serviciilor publice;

Principiul profesionalismului, potrivit căruia funcţionarii publici au obligaţiade a îndeplini
atribuţiile de serviciu cu responsabilitate, competenţă, eficienţă şi corectitudine. Printre domeniile 
prioritare vizate de Strategia naţională anticorupţie se regăseşte şi cel al transparenţei, integrităţii
şi simplificarea procedurilor administrative. În cadrul acestuia obiectivele şi direcţiile de acţiune
stabilite sunt: Dezvoltarea sistemului de management al resurselor umane în vederea diminuării
riscurilor asociate fenomenului de corupţie se poate face prin: creşterea transparenţei privind
posturile vacante, publicitatea organizării concursurilor, condiţiile de recrutare şi selecţie a
personalului din sectoarele vizate de prezenta Strategie, referitor la recrutarea din sursă externă; 
creşterea transparenţei posturilor vacante, a condiţiilor generale şi specifice utilizate în vederea
ocupării posturilor prin publicitatea organizării concursurilor de promovare; dezvoltarea sistemelor
de carieră în sectoarele vulnerabile la corupţie prin dezvoltarea şi implementarea ghidurilor de 
carieră; adaptarea programelor de formare profesională a personalului, în funcţie de 
vulnerabilitatea la fapte de corupţie specifice fiecărui domeniu şi completarea modulelor de 
formare în mod corespunzător;
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Principalele instituţii şi autorităţi publice cu atribuţii în prevenirea şi/sau combaterea corupţiei

Direcţia Generală Anticorupţie - înfiinţată în baza Legii nr.161/2005privind stabilirea unor măsuri pentru prevenirea şi combaterea corupţiei în cadrul Ministerului Administraţiei şi Internelor. Direcţia generală este
structura Ministerului Afacerilor Interne, cu personalitate juridică, specializată în prevenirea şi combaterea corupţiei în rândul personalului MAI, fiind organizată la nivel central şi teritorial.

Direcţia Naţională Anticorupţie (D.N.A.) - înfiinţată prin Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 43/2002, la data de 1 septembrie 2002, prin reorganizarea Parchetului Naţional Anticorupţie, ca structură specializată în
combaterea infracţiunilor de corupţie, în cadrul Parchetului de pe lângă Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie.

Agenţia Naţională de Integritate (A.N.I.) - înfiinţată în temeiul Legii nr. 144/2007; este o instituţie specializată în verificarea averilor, conflictelor de interese şi a respectării regimului incompatibilităţilor.

Curtea de Conturi – instituţie autonomă de control financiar, asupra modului de formare, administrare şi de întrebuinţare a resurselor financiare ale statului şi ale sectorului public ce funcţionează în temeiul Legii nr. 
94/1992.

Agenţia Naţională pentru Achiziţii Publice (A.N.A.P) - înfiinţată prin Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 13/2015, ca instituţie publică, în subordinea Ministerului Finanţelor Publice prin preluarea atribuţiilor, 
activităţii, a posturilor şi a personalului de la Autoritatea Naţională pentru Reglementarea şi Monitorizarea Achiziţiilor Publice.

Consiliul Naţional de Soluţionare a Contestaţiilor (C.N.S.C.) - a cărei organizare și funcționare este reglementată de Legea Nr. 101/2016 din 19 mai 2016 privind remediile şi căile de atac în materie de atribuire a 
contractelor de achiziţie publică, a contractelor sectoriale şi a contractelor de concesiune de lucrări şi concesiune de servicii, precum şi pentru organizarea şi funcţionarea Consiliului Naţional de Soluţionare a 
Contestaţiilor

Oficiul European de Luptă Antifraudă (O.L.A.F.) - serviciu specializat din cadrul Comisiei Europene, care coordonează activităţile instituţiilor competente din Statele Membre, putând efectua, în acelaşi timp şi controale
pe teritoriul acestora. Departamentul pentru Lupta Antifraudă – DLAF asigură protecţia intereselor financiare ale Uniunii Europene în România. Departamentul are atribuţia de control al fondurilor comunitare, fiind 
coordonatorul naţional al luptei antifraudă.
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Profesionalism
Corectitudine

Onestitate
Identificarea zonelor vulnerabile la 
corupţie se poate face utilizând
următoarele proceduri:
• evaluarea cadrului normativ intern al 
instituţiei;
• intervievarea diferitelor categorii de 
manageri din cadrul componentelor
instituţiei;
• consultarea structurilor de control şi
audit intern (acolo unde acestea
există);
• analiza cazurilor actuale sau tipice de 
corupţie comise de angajaţii instituţiei;
• evaluarea activităţii şi a situaţiilor
specifice de muncă ale angajaţilor.

Vulnerabilitatea reprezintă o 
slăbiciune în sistemul
procedurilor de planificare,
desfăşurare, asigurare logistică
şi control a activităţilor specifice
care ar putea fi
exploatată/speculată, 
traducându-se printr-o încălcare 
a legilor, ordinelor,
regulamentelor, metodologiilor, 
procedurilor sau regulilor de 
desfăşurare a activităţilor
specifice.

Identificarea şi descrierea
activitaților și zonelor de risc
constă în evidenţierea
ameninţărilor şi
vulnerabilităţilor potenţiale la 
corupţie, a înlănţuirilor de 
evenimente care ar putea
conduce la săvârşirea unei fapte
de corupţie, urmărind să
confere vizibilitate problemelor
potenţiale înainte ca acestea să
se transforme în probleme reale.

ANTICORUPȚIE PENTRU ROȘIORENI

RAPORTEAZĂ CORUPȚIA!

RAPORTEAZA CORUPȚIA
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